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高三年级数学试卷（理科）

一选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每个小题给出的四个选项中，有且只有一项符合题目要求.
1.设集合
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，集合
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A. 
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2.在复平面内，复数
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的共轭复数对应的点位于

A. 第一象限         B. 第二象限    C. 第三象限       D.第四象限

3.已知平面向量
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满足
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A.  1    B. 
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4. 以下三个命题中，真命题的个数有（）个

①若
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；②若
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，则
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；③函数
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5设实数
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满足不等式组
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，则目标函数
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的最大值为

A.  1    B.  2   C. 3    D. 4
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7.函数
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的图象与直线
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A. 
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或
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     B. 
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8.在
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二项展开式中
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的系数为
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[image: image43.wmf]17

6

    B.  
[image: image44.wmf]20

6

    C.  
[image: image45.wmf]23

6

   D. 
[image: image46.wmf]26

6

 
9.若函数
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的最小正周期为
[image: image48.wmf]p

，若想得到它的图象，可将函数
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的图象

A. 横坐标伸长为原来的2倍，再向右平移
[image: image50.wmf]6
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个单位     

B. 横坐标伸长为原来的2倍，再向右平移
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C. 横坐标缩短为原来的
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D. 横坐标缩短为原来的
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10.某几何体的三视图如图2所示，则此几何体的体积为

A. 
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11.已知函数
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，若方程
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有四个不等的实数根，则
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的取值范围是
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12.已知双曲线
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的左、右焦点分别为
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为双曲线上一点，若
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的内切圆半径为1，且圆心G到原点O的距离为
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，则双曲线的方程为
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
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13.在
[image: image77.wmf]ABC
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中，角
[image: image78.wmf],,
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的对边分别为
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abc

，若
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，则
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          .
14. 在长为5的线段AB上任取一点P，以AP为边长作等边三角形，则此三角形的面积介于
[image: image82.wmf]3

和
[image: image83.wmf]43

的概率为          .

15小晶用圆、三角形、正方形按一定规律画图，前八个图形如图3所示，则猜测第2017个图形中共含有的正方形个数为            .
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16. 已知三棱锥
[image: image85.wmf]ABCD
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中，
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点E为BC的中点，点
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在平面
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内的投影恰好为
[image: image89.wmf]DE

的中点，则此三棱锥外接球的表面积为          . 
三、解答题：本大题共6小题，共70分.解答应写出必要的文字说明或推理、验算过程.
17.（本题满分12分）

  若数列
[image: image90.wmf]{
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为常数），则称数列
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（1）已知数列
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调和数列，且满足
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（2）若数列
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为调和数列，且
[image: image97.wmf]12
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，求
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18.（本题满分12分）

  新学年伊始，附中社团开始招新.某高一新生对“大观天文社”、“理科学社”、“水墨霓裳社”很感兴趣.假设他能被这三个社团接受的概率分别为
[image: image101.wmf]311
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（1） 求此新生被两个社团接受的概率；

（2） 设此新生最终参加的社团数为
[image: image102.wmf]z

，求
[image: image103.wmf]z

的分布列和数学期望.

19.（本题满分12分）
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 如图4所示，在直角梯形
[image: image104.wmf]ABCD

中，
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为
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作
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于点
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，现将此直角梯形沿
[image: image112.wmf]DF

折起，使得
[image: image113.wmf]AFDB
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为直二面角，如图乙所示.

（1）求证：
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平面
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；

（2）若二面角的余弦值为
[image: image116.wmf]30
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，求
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的长.

20.（本题满分12分）

已知椭圆
[image: image118.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab

+=>>

过点
[image: image119.wmf]3

1,

2

æö

ç÷

ç÷

èø

，椭圆的左、右顶点分别为
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，点P坐标为
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（1）求椭圆的标准方程；

（2）椭圆内部是否存在一个定点，过此点的直线交椭圆于
[image: image123.wmf],
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恒成立，若存在，求出此点，若不存在，说明理由.

21.（本题满分12分）

已知函数
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（1）若
[image: image126.wmf]0

m

=

，讨论
[image: image127.wmf](

)

fx

的单调性；

（2）若
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请考生在第22、23两题中任选一题作答，如果多做，则按照所做的第一题计分.

22.（本题满分10分）选修4-4：极坐标与参数方程

已知直角坐标系
[image: image131.wmf]xoy

中，直线过点
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，且倾斜角
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为钝角，以坐标原点为极点，
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轴的正半轴为极轴建立极坐标.曲线
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的极坐标方程为
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（1）写出直线
[image: image137.wmf]l

的参数方程和曲线
[image: image138.wmf]C

的直角坐标方程；

（2）若
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与曲线
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，求
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的长.

23.（本题满分10分）选修4-5：不等式选讲

已知函数
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云南师大附中2017届高考适应性月考卷（六）

理科数学参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共60分）

一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分）
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	12

	答案
	D
	A
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【解析】
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4．当[image: image156.wmf]0
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5．如图1，画出可行域，显然，目标函数在点[image: image160.wmf](12)
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10．如图2所示，可将此几何体放入一个正方体内，则四棱锥P−ABCD即为所求，易得体积为[image: image178.wmf]18
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2

|PF||PF|=a

-

，故[image: image213.wmf]1

32

2

c+a

|PF|=

，[image: image214.wmf]2

32

2

ca

|PF|=

-

．又[image: image215.wmf]2

10

25

()

4

|PF|=x+c+

，


[image: image216.wmf]2

20

25

()

4

|PF|=xc+

-

，联立化简得[image: image217.wmf]0

3

x=

．又因点[image: image218.wmf]5

3

2

P

æö

ç÷

èø

，

在双曲线上，所以[image: image219.wmf]2

925

1

44

b

-=

，联立解得[image: image220.wmf]5

b

=

，故选B．
第Ⅱ卷（非选择题，共90分）
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

	题号
	13
	14
	15
	16

	答案
	[image: image221.wmf]53

2


	[image: image222.wmf]2

5


	336
	[image: image223.wmf]60

π

11




【解析】
13．∵[image: image224.wmf]4

cos

5

A

=

，∴[image: image225.wmf]3

sin

5

A=

，由正弦定理得[image: image226.wmf]sinsin

ab

AB

=

，即[image: image227.wmf]3

3

3

5

2

b

=

，故[image: image228.wmf]53

2

b

=

．

14．设[image: image229.wmf]AP=x

，则正三角形面积为[image: image230.wmf]2

3

4

x

，若[image: image231.wmf]2

3

343

4

x

<<

，则[image: image232.wmf]24

<x

<

，由几何概型易得知[image: image233.wmf]422

55

p=

-

=

．

15．通过观察发现一个三角形等于两个圆，一个正方形等于三个三角形，即一个正方形等于六个圆．又2017=336[image: image234.wmf]´

6+1，故应有336个正方形．$来&源：ziyuanku.com
16．如图5甲所示，因为[image: image235.wmf]2

ABACBC

===

，∴[image: image236.wmf]3

AE=

．设点A在平面BCD内的投影点为点M，∵[image: image237.wmf]22

BCBD=CD=

=

，

，故△[image: image238.wmf]BCD

为直角三角形，∵[image: image239.wmf]1

1

2

BE=BC=

，M为中点，∴[image: image240.wmf]1

2

DM=ME=

，故[image: image241.wmf]111

3

42

AM==

-

．又因为△[image: image242.wmf]BCD

为直角三角形，则三棱锥的外接球球心一定在过点E且垂直于平面BCD的直线上，设球心为O．单独看平面AED，如图乙，故[image: image243.wmf]AO=DO=R

，[image: image244.wmf]22

1

1

4

OE=RAF=R

--

，

，又[image: image245.wmf]11

2

OE+AF=FM+AF=AM=

，即[image: image246.wmf]22

111

1

42

R+R=

--

，解得[image: image247.wmf]2

15

11

R=

，故表面积[image: image248.wmf]2

1560

π

4

π

4

π

1111

S=R==

´

．


三、解答题（共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17．（本小题满分12分）
解：（Ⅰ）因为[image: image249.wmf]{}

n

a

为调和数列，故[image: image250.wmf]1

n

a

ìü

íý

îþ

为等差数列，
又[image: image251.wmf]21

11

211

aa

-=-=

，







       ……………………（2分）

故[image: image252.wmf]1

n

a

ìü

íý

îþ

是以1为首项，1为公差的等差数列，
故[image: image253.wmf]1

1(1)1

n

nn

a

=+-´=

，
故[image: image254.wmf]1

n

a

n

=

．








   ………………………………（5分）

（Ⅱ）[image: image255.wmf]{(21)}

n

nb

+

为调和数列，故[image: image256.wmf]1

11

(21)(21)

nn

d

nbnb

-

-=

+-

．

由[image: image257.wmf]12

11

315

bb

==

，

知道，[image: image258.wmf]11

312

11

(221)(211)

153

d

=-=-=

´+´´-´

，

故[image: image259.wmf]1

(21)

n

nb

ìü

íý

+

îþ

是以1为首项，2为公差的等差数列，   ……………………………（7分）

故[image: image260.wmf]1

=1+(1)221

(21)

n

nn

nb

-´=-

+

，[image: image261.wmf]1111

(21)(21)22121

n

b

nnnn

æö

==-

ç÷

+--+

èø

， ……（9分）

[image: image262.wmf]121

11111111

=1

233523212121

nnn

Sbbbb

nnnn

-

æö

++×××++=-+-+×××+-+-

ç÷

---+

èø


[image: image263.wmf]11

=1

22121

n

nn

æö

-=

ç÷

++

èø

．





  ………………………………（12分）

18．（本小题满分12分）

解：（Ⅰ）设他被这三个社团接受分别是事件A，B，C．
则[image: image264.wmf]3123111115

()()()

42342342312

PPABCPABCPABC

=++=´´+´´+´´=

．   ………（4分）

（Ⅱ）此新生参加的社团数[image: image265.wmf]x

可能取值为0，1，2，3，

[image: image266.wmf]1121

(0)

42312

P===

x

´´

，[image: image267.wmf]3121121113

(1)

4234234238

P==++=

x

´´´´´´

，

[image: image268.wmf]5

(2)

12

P==

x

，[image: image269.wmf]3111

(3)

4238

P===

x

´´

．


   ………………………………（8分）

故分布列为

	[image: image270.wmf]x


	0
	1
	2
	3

	[image: image271.wmf]P


	[image: image272.wmf]1

12


	[image: image273.wmf]3

8


	[image: image274.wmf]5

12


	[image: image275.wmf]1

8




………………………………………………（10分）

[image: image276.wmf]35119

()123

812812

E=

x

´+´+´=

．




  ………………………………（12分）

19．（本小题满分12分）

（Ⅰ）证明：如图6所示，连接BD，FC交于点O，连接OE．
因为BCDF为正方形，故O为BD中点．
又E为AD中点，故OE为△[image: image277.wmf]ABD

的中位线．  ………………（3分）

[image: image278.wmf]AB//OE

，又[image: image279.wmf]OE

Ì

平面CEF，
∴[image: image280.wmf]AB//

平面CEF．


 ………………………………（5分）

（Ⅱ）解：因为FD与AF，BF都垂直，又由题意知折为直二面角，    

故AF与BF亦垂直，
故可以F点为原点，FB，FD，FA分别为x，y，z轴建立空间直角
坐标系，如图7所示．
设AF长为[image: image281.wmf]a

，则F(0，0，0)，D(0，1，0)，C(1，1，0)，A(0，0，a)，

[image: image282.wmf]1

0

22

a

E

æö

ç÷

èø

，

，

，[image: image283.wmf]1

=0

22

a

FEFC

æö

ç÷

èø

uuuruuur

，

，

，

=(1，1，0)．  ……………（7分）

设平面FEC的一个法向量为[image: image284.wmf]()

mxyz

=

r

，

，

，资*源%库 ziyuanku.com
[image: image285.wmf]0

0

FEm

FCm

ì

=

ï

í

=

ï

î

uuur

r

g

uuur

r

g

，

，

即[image: image286.wmf]1

0

22

0

a

yz

xy

ì

+=

ï

í

ï

+=

î

，

，


令[image: image287.wmf]ya

=

，则[image: image288.wmf]1

xa

z

=-

ì

í

=-

î

，

，

∴[image: image289.wmf](1)

maa

=--

r

，

，

．

同理，易求平面ECD的一个法向量[image: image290.wmf](01)

na

=

r

，

，

．       …………………………（10分）

根据题意知，[image: image291.wmf]2

22

130

cos

||||10

211

mna

mn

mn

aa

-

áñ===-

++

rr

g

rr

rr

g

，

，

解得，[image: image292.wmf]7

a=

或[image: image293.wmf]1

2

a=

，
经分析若[image: image294.wmf]7

a=

时，二面角余弦值应为正，故舍去．
综上，[image: image295.wmf]1

2

AF=

．







  ………………………………（12分）

20．（本小题满分12分）

解：（Ⅰ）由椭圆的几何性质知，[image: image296.wmf]12

2

|AA|=a

，[image: image297.wmf]1

4

|PA|=a+

，[image: image298.wmf]2

4

|PA|=|a|

-

，

故[image: image299.wmf]44|4|

a=aa

++-

，
解得[image: image300.wmf]2

a

=

或[image: image301.wmf]0

a

=

（舍去）．




   ………………………………（3分）

又点[image: image302.wmf]3

1

2

æö

ç÷

ç÷

èø

，

在椭圆上，故[image: image303.wmf]2

3

1

4

11

4

+=b=

b

Þ

．
故椭圆标准方程为[image: image304.wmf]2

2

1

4

x

+y=

．




   ………………………………（4分）

（Ⅱ）假设存在．设点[image: image305.wmf]1122

()()

MxyNxy

，

，

，

．
当直线斜率存在且不为0时，设直线方程为[image: image306.wmf]y=kx+m

，

联立[image: image307.wmf]2

2

1

4

x

y

ykxm

ì

+=

ï

í

ï

=+

î

，

，

化简得[image: image308.wmf]222

(41)8440

k+xkmxm

++-=

．

因为过椭圆内的点，故此方程必有两根．
[image: image309.wmf]2

1212

22

844

4141

kmm

x+xxx

kk

--

==

++

，

，



   ………………………………（6分）

[image: image310.wmf]1122

(4)(4)

PM=xyPN=xy

--

uuuuruuur

，

，

，

，

[image: image311.wmf]22

121212121212

(4)(4)4()16()

PMPN=xx+yy=xxxxkxxkmxxm

---++++++

uuuuruuur

g


[image: image312.wmf]22

1212

(1)(4)()16

=kxxkmxxm

++-+++


[image: image313.wmf]2

22

22

448

(1)(4)16

4141

mkm

kkm+m

kk

--

=++-+

++

g


[image: image314.wmf]22

2

6053212

12

41

kmkm

k

+++

==

+

，
故得[image: image315.wmf]22

532120

mkmk

++=

．




   ………………………………（8分）

∵[image: image316.wmf]0

k

¹

，故有[image: image317.wmf]2

532120

mm

kk

æö

++=

ç÷

èø

，
即[image: image318.wmf]5260

mm

kk

æöæö

++=

ç÷ç÷

èøèø

，解得[image: image319.wmf]2

5

mk

=-

或[image: image320.wmf]6

mk

=-

，

故直线方程为[image: image321.wmf]2

5

ykxk

=-

或[image: image322.wmf]6

ykxk

=-

．
则直线恒过点[image: image323.wmf]2

0

5

æö

ç÷

èø

，

或(6，0)，
因为此点在椭圆内部，故唯有点[image: image324.wmf]2

0

5

æö

ç÷

èø

，

满足要求．    ……………………………（10分）

当直线斜率为0时，过点[image: image325.wmf]2

0

5

æö

ç÷

èø

，

的直线与椭圆的交点M，N，显然即为A1，A2，
[image: image326.wmf]12

(6)(2)12

PMPN=PAPA=

-´-=

uuuuruuuruuuruuuur

gg

，满足；

当直线斜率不存在时，过点[image: image327.wmf]2

0

5

æö

ç÷

èø

，

的直线与椭圆的交点[image: image328.wmf]MN

，

为[image: image329.wmf]226226

5555

æöæö

-

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø

，

，

，

，

 
[image: image330.wmf]2

2226

4412

555

PMPN=

æö

æöæö

---=

ç÷

ç÷ç÷

ç÷

èøèø

èø

uuuuruuur

g

，亦满足．
综上，在椭圆内部存在点[image: image331.wmf]2

0

5

æö

ç÷

èø

，

满足题目要求．    ………………………………（12分）
21．（本小题满分12分）
（Ⅰ）解：当[image: image332.wmf]0

m

=

时，[image: image333.wmf]()e2

x

fxx

=-

．
[image: image334.wmf]()e2

x

fx

¢

=-

，令[image: image335.wmf]()0

fx

¢

>

，得[image: image336.wmf]ln2

x

>

．资*源%库
易知[image: image337.wmf]()

fx

在[image: image338.wmf](ln2)

-¥

，

上单调递减，
[image: image339.wmf]()

fx

在[image: image340.wmf](ln2)

+

¥

，

上单调递增．




   ………………………………（4分）

（Ⅱ）证明：[image: image341.wmf]()e22

x

fxmx

¢

=--

，[image: image342.wmf]e2

()e2e2e(e2)

2

xxx

fxm=

-

¢¢

=->---

g

.
当[image: image343.wmf][0)

x

Î+¥

，

时，[image: image344.wmf]e1e2

x

>-

≥

，故[image: image345.wmf]()0

fx

¢¢

>

，故[image: image346.wmf]()

fx

¢

单调递增．
又[image: image347.wmf]e

(0)1210(1)e22e2120

2

ffm

æö

¢¢

=-=-<=-->-´--=

ç÷

èø

，

，
故存在唯一的[image: image348.wmf]0

(01)

x

Î

，

，使得[image: image349.wmf]0

()0

fx

¢

=

，即[image: image350.wmf]0

0

e220

x

mx=

--

，
且当[image: image351.wmf]0

(0)

xx

Î

，

时，[image: image352.wmf]()0

fx

¢

<

，故[image: image353.wmf]()

fx

单调递减，
当[image: image354.wmf]0

()

xx+

Î¥

，

时，[image: image355.wmf]()0

fx

¢

>

，故[image: image356.wmf]()

fx

单调递增．
故[image: image357.wmf]0

2

min000

()()e2

x

fxfxmxx

==--

．



   ………………………………（7分）

因为[image: image358.wmf]0

xx

=

是方程[image: image359.wmf]0

0

e220

x

mx=

--

的根，故[image: image360.wmf]0

0

e2

2

x

m=

x

-

．
故[image: image361.wmf]0

000

2

min0000

0

e21

()e2ee

22

x

xxx

fxxx=xx

x

-

=----

．   ………………………………（9分）

令[image: image362.wmf]1

()ee(01)

2

xx

gx=xxx

--Î

，

，

，

[image: image363.wmf]11

()ee1

22

xx

gx=x

¢

--

，[image: image364.wmf]1

()e0

2

x

gx=x

¢¢

-<

．
故[image: image365.wmf]()

gx

¢

在(0，1)上单调递减，故[image: image366.wmf]1

()(0)0

2

gxg

¢¢

<=-<

，

故[image: image367.wmf]()

gx

在(0，1)上单调递减，∴[image: image368.wmf]e

()(1)1

2

gxg

>=-

，故[image: image369.wmf]e

()1

2

fx

>-

． ……………（12分）

22．（本小题满分10分）【选修4−4：坐标系与参数方程】

解：（Ⅰ）直线[image: image370.wmf]l

的标准参数方程为[image: image371.wmf]1+cos

sin

xt

yt

a

a

=

ì

í

=

î

，

，

 [image: image372.wmf]π

π

2

t

a

æö

æö

Î

ç÷

ç÷

èø

èø

，

，

为

参

数

其

中

，
曲线[image: image373.wmf]C

的直角坐标方程为[image: image374.wmf]2

2

1

3

x

y

+=

．      

 …………………………………（4分）

（Ⅱ）∵[image: image375.wmf]5

π

=

6

a

，∴[image: image376.wmf]1

sin=

2

a

，[image: image377.wmf]3

cos=

2

a

-

，∴[image: image378.wmf]3

1

2

1

2

xt

yt

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î

，

，


把直线[image: image379.wmf]l

代入[image: image380.wmf]2

2

1

3

x

y

+=

中，可得[image: image381.wmf]2

32340

tt

--=

．

∵P(1，0)在椭圆内部，所以[image: image382.wmf]0

D>

且点M，N在点[image: image383.wmf]P

异侧，
设点M，N对应的参数分别为t1，t2，
则[image: image384.wmf]12

23

+=

3

tt

，[image: image385.wmf]12

4

=

3

tt

-

，
∴[image: image386.wmf]2

121212

215

=()4=

3

|MN||tt|tttt

-=+-

．  
    ……………………………（10分）

23．（本小题满分10分）【选修4−5：不等式选讲】

（Ⅰ）解：由[image: image387.wmf](())10

gfxm

+->

得[image: image388.wmf]31

||x||

-<

，∴[image: image389.wmf]131

|x|

-<-<

，∴[image: image390.wmf]24

|x|

<<

，

∴不等式解集为[image: image391.wmf](42)(24)

--

U

，

，

．             

 ……………………………（5分）

（Ⅱ）证明：要证[image: image392.wmf]2

()1

()

fab

fcabc

+

<

+

，即证[image: image393.wmf]2

1

|ab|

|cab|c

+

<

+

，只需证[image: image394.wmf]2

22

1

ab

cabc

+

æö

<

ç÷

+

èø

，

只需证[image: image395.wmf]222224222

22

acabcbccabcab

++<++

，
只需证[image: image396.wmf]2222422

acbccab

+<+

，
只需证[image: image397.wmf]222222

()()0

cacbca

-+-<

，
只需证[image: image398.wmf]2222

()()0

accb

--<

，
又由题意知[image: image399.wmf]|a|c

<

，[image: image400.wmf]|b|c

<

，∴[image: image401.wmf]22

ac

<

，[image: image402.wmf]22

bc

<

，∴[image: image403.wmf]2222

()()0

accb

--<

成立，
故[image: image404.wmf]2

()1

()

fab

fcabc

+

<

+

得证．                         ………………………………（10分）
图1





图3





图2
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图6





图7
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